



ТЕМА

# ОГУ им. И. С. Тургенева: год успешной работы

В вузе подводят итоги уходящего года и намечают планы на следующий



Уже сейчас можно с уверенностью сказать: опорный университет выполнил своё предназначение. Умные, талантливые ребята теперь остаются учиться у нас в регионе, а соответственно, именно они будут развивать его экономику в дальнейшем. Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева, аналогов которому в Центральном федеральном округе нет ни по перечню специальностей (их более 260), ни по количеству направлений подготовки и непрерывности образования, работает и постоянно развивается, чтобы оправдать надежды своих студентов и занять достойное место в системе образования как региона, так и России и мира в целом.

## УДОВЛЕТВОРЯТЬ ВСЕМ ЗАПРОСАМ

В настоящий момент главная цель, стоящая на первом этапе образования опорного вуза, выполнена. Успешный набор абитуриентов состоялся. В ОГУ им. И. С. Тургенева поступили и победители олимпиад, и ребята с высоким баллом ЕГЭ (в этом году он был 67,4). В вуз пришли студенты с хорошей базовой подготовкой, и теперь главная его задача — меняться внутренне, удовлетворять даже самые высокие запросы ребят.

Для этого в вузе было переформировано и открыто восемь диссертационных советов. Высказывались опасения, что при слиянии вузов научная составляющая может потеряться, но этого не случилось. Аспиранты будут защищаться и продолжать обучение. Университет — готовить свои кадры и кадры для высокотехнологичного производства, а также любого сектора экономики, которые могут самостоятельно творить.

Чтобы переоценить себя, понять своё место в системе



В вузе постоянно проходят мероприятия различной направленности. Одно из них — фестиваль науки

образования региона, страны и мира, вуз стал участвовать в самых разнообразных рейтингах. Результаты каждого из них тщательно отслеживаются, позиции, по которым есть некоторое отставание, усиливаются.

## ДВЕРИ В МИР ОТКРЫТЫ

В этом году вузу удалось вступить в международную ассоциацию инженерно-проектного образования CDIO. Этому предшествовали несколько лет серьёзного обучения, подготовки. Защита проходила в Финляндии на экспертном совете, в состав которого входят представители профессиональных сообществ 12 государств. Университет шёл к этому три года. Среди вузов России в состав CDIO входят всего 12. В основном это федеральные и национально-исследовательские университеты. Тем более приятно, что среди них оказался и орловский вуз. Что это даёт? Много: и развитие научной составляющей, и личностных компетенций. Но, пожалуй, самое главное — теперь студенты ОГУ им. И. С. Тургенева могут повышать свою квалификацию за границей, ездить на стажировки в любой из вузов, входящих в ассоциацию. И это абсолютно бесплатно! Так что двери в мир для них широко открыты.

Уже сейчас студенты ОГУ им. И. С. Тургенева имеют возможность посещать лекции учёных и профессоров с мировыми именами, которые при-

езжают в вуз из разных стран. Одними из последних стали лекции американских исследователей в области медицинских и космических технологий. В январе следующего года ожидается приезд профессоров из Гарвардского университета. Традиционно читают лекции учёные из Франции, профессор по мехатронике и робототехнике из Индии.

Международное направление в вузе вообще очень сильно развивается. Сейчас в нём обучается около тысячи иностранных студентов. Год назад их было всего триста. Студенты ОГУ им. И. С. Тургенева выезжают на стажировки в Прагу, Варшаву, Лейпцигский университет. В этом году вуз выиграл две международные программы TEMPUS, что даёт право преподавателям и студентам стажироваться в зарубежных вузах (Болгарии, Германии, Франции).

## ОТ БОЛЬШИХ ДАНЫХ — К ПРОТЕОМИКЕ И ГЕНОМИКЕ

В этом году открылась и университетская клиника, созданная совместно с НКМЦ им. Круглой. Это важный этап не только с точки зрения обучения медиков, но и в плане развития науки в вузе. ОГУ им. И. С. Тургенева планирует занять свою нишу на отечественном рынке сразу в нескольких направлениях. Это создание симуляторов и симуляционных технологий, производство гистологических препаратов.

За счёт того, что одной из составляющих университетской клиники является медицинский центр, вуз имеет возможность проводить исследования и в области орфанных заболеваний. Массовое обследование детей, сбор данных с помощью волонтеров начнётся уже в ближайшее время. Будут выявляться группы пациентов с редкими забо-

лезаниями не настолько глубоко, как того требует актуальность проблемы. Поэтому университетская клиника опорного вуза поставила её во главу угла, планируя дальше уходить к исследованиям белка, гена — протеомики и геномики.

В конечном счёте вуз ставит перед собой задачу выйти на исследования, резуль-

«Студенты ОГУ им. Тургенева имеют возможность посещать лекции учёных и профессоров с мировыми именами. В январе следующего года ожидается приезд профессоров Гарвардского университета.»

татами. Несмотря на то, что каждое из них встречается редко, в совокупности все «редкие» болезни составляют огромную популяцию. Исследованиями, связанными с медицинскими технологиями, особенностями проведения лечения, операций для таких больных, — серьёзные направления, связанные с фундаментальными и клиническими исследованиями в области протеомики и геномики.

— Орфанные заболевания — это серьёзнейшее направление исследований не только в России, но и в мире, — уверена ректор ОГУ им. И. С. Тургенева Ольга Пилипенко. Имеющиеся на сегодня данные о причинах и способах лечения та-

татом которых станут запатентованные медицинские технологии — и в области онкологии, и в области эндокринологии, и в области хирургии. Поэтому перед медиками университета и НКМЦ им. Круглой сейчас стоит обширный круг задач. Решить их помогут специалисты в области информационных и биотехнологий, прибористы, фармацевты, психологи, социальные работники, педагоги ОГУ им. И. С. Тургенева.

## «ВУЗПРОМЭКСПО»: ОТ ПРОМЫШЛЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ — К НАЦИОНАЛЬНОЙ

Именно область биотехнологий и задач, решаемых вузом в университетской кли-

нике, станет определяющей в оформлении стендов на выставке «Вузпромэкспо» в следующем году. Вуз принимает в ней участие четыре года подряд и в этом году стал победителем, представив экспозицию из стендов промышленной безопасности. Сейчас закупается оборудование, которое позволит от промышленной безопасности перейти к национальной, куда войдут и медицинская, и пищевая, и социальная, и техносферная, и информационная, и юридическая составляющие. Конечный результат — выйти не просто на безопасный город, а создать совершенно новый, комфортный город-сад.

## WORLD SKILLS: ВСЁ ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РОСТА

За этот год произошли изменения не только касающиеся системы высшего образования, но и среднего профессионального. В структуре ОГУ им. И. С. Тургенева четыре колледжа, и качественно новые изменения коснулись и их. Прежде всего потому, что Орловская область вошла в состав движения WorldSkills. Объединяя 75 стран, оно является международной площадкой для профессионального роста и совершенствования рабочих навыков. Миссия WorldSkills состоит в повышении престижа профессий, демонстрации важности компетенций для личного успеха.

И сразу — с места в карьер. Уже в этом году на базе Мценского филиала вуза прошёл чемпионат России по плотницкому делу, победители которого отправятся на чемпионат мира по WorldSkills. Среди них — студенты ОГУ им. И. С. Тургенева, которые вместе с Карачевским филиалом стали победителями в командном зачёте.

В феврале следующего года планируется региональный чемпионат. Его участниками будут колледжи и техникумы Орловской области, а также работники предприятий. Компетенции абсолютно разные: от кулинарии и парикмахерского искусства до инженерных специальностей. Оценивать профессионализм участников будет команда аккредитованных экспертов со всего мира, так что мероприятие обещает быть зрелищным. А затем планируется сделать чемпионаты WorldSkills и для старшеклассников.

## ЛАГЕРЯ «СИРИУС»: БУДЕМ РАЗВИВАТЬ ТАЛАНТЫ

Да, да, именно для старшеклассников, потому что им,



возможно будущим студентам ОГУ им. И. С. Тургенева, вуз уделяет огромное внимание. Только в этом году было открыто семь детских школ по разным направлениям. Это и робототехника, и школа архитектуры, и художественный салон, и школа юных предпринимателей. С заводом «Протон» заключена договорённость о создании на базе ОГУ им. И. С. Тургенева именной лаборатории, куда будут привлекаться старшеклассники в школу радиоэлектроники. Школа нанотехнологий тоже уже есть. А куда же без неё — за такими направлениями будущее! С нового года старшеклассники наравне со студентами смогут посещать и технопарк с высокотехнологичным оборудованием.

Ещё одна немаловажная новость — региону и вузу удалось войти в ассоциацию «Таланты и успех». Теперь Орловская область имеет право проводить на своей территории отборочные туры олимпиады по набору одарённых детей в сочинские лагеря «Сириус». Эти образовательные центры созданы на базе олимпийской инфраструктуры по инициативе Президента РФ В. В. Путина для выявления, развития и дальнейшей профессиональной поддержки одарённых детей, проявивших выдающиеся способности в области искусств, спорта, естественнонаучных дисциплин, а также добившихся успехов в техническом творчестве. Орловская область стала 13-м регионом, получившим право направлять туда талантливую молодёжь. Первый региональный чемпионат начнётся уже в марте.

## ОТ ВОРКАУТА ДО КВН

Если говорить о спорте, то, пожалуй, самым запоминающимся событием этого года стал чемпионат среди вузов России по воркауту.

— Наш вуз уделяет большое значение приобщению студентов к занятиям спортом, созданию современной спортивной инфраструктуры, включающей в себя многофункциональные спортивные площадки, теннисные корты, ледовые дворцы и площадки для занятий воркаутом. Наши студенты имеют возможность заниматься профессиональным спортом и тренироваться для поддержания физической силы и эффективной

подготовки к сдаче нормативов ГТО. Этот чемпионат позволил даже тем, кто занимается спортом не ради высоких достижений, доказать, что и они могут стать чемпионами! — считает ректор университета Ольга Васильевна Пилипенко.

В программе были и мастер-классы по воркауту, и показательные выступления команд ЦФО, и соревнования в личном и командном первенстве. Такого зрелищного шоу область не видела давно.

Пожалуй, целый город собрался и на «Игру поколений», в которой приняли участие команды КВН 1990-х и 2000-х годов, а также совсем молодые ребята. Возрождение движения КВН в регионе стало возможным за счёт получения вузом статуса опорного университета. Уже в январе следующего года команда Орла едет на отборочную лигу КВН в Сочи. В дальнейшем задача войти в премьер-лигу. Если повезёт, то и до высшей лиги недалеко. Сейчас одна из главных задач — найти спонсоров, которые поддержат орловскую команду.

## ПЕРВЫЙ, ОН ЖЕ 85-Й

Этот год был богат и на юбилейные даты: не только Орёл отмечал своё 450-летие, но и старейшему вузу региона — ОГУ им. И. С. Тургенева — исполнилось 85 лет. Эту дату вуз отметил под лозунгом «Знаем историю, учимся вместе». Каждому из преподавателей, работавших здесь в то или иное время, было уделено внимание, причём не только ветеранам ОГУ, но и ГТУ. Ведь изначально университет создавался как индустриально-педагогический, прошло время, и он снова стал единым целым.

В том, насколько это получилось, смогли убедиться ректоры вузов Черноземья на съезде ассоциации. У них опыт создания опорного вуза вызвал немалый интерес. Весной 2017 года ожидается вторая волна создания опорных вузов, и многие хотели бы попробовать свои силы — получить подобный статус. ОГУ им. И. С. Тургенева готов им в этом помочь. Ведь у него уже есть небольшие результаты. И успехи этого года — прекрасное тому доказательство.

Елена КАЛИНИНА

ПО ТРУДУ И НАГРАДА

# На благо Орловщины

Выдающимся жителям региона вручили государственные награды

В торжественном мероприятии, которое прошло вчера в областной администрации, приняли участие губернатор Орловской области Вадим Потомский, председатель Орловского областного Совета народных депутатов Леонид Музалевский, члены регионального правительства, общественные деятели.

— В уходящем году Россия под руководством Владимира Путина сумела преодолеть серьёзные вызовы и сегодня уверенно выходит на траекторию роста, — отметил Вадим Потомский. — Достойный вклад в эту огромную работу внесла и Орловская область.

В числе наиболее значимых событий уходящего года губернатор назвал празднование 450-летия города Орла, накануне которого нашу область посетил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, открытие первого в России памятника основателю города Орла —



Фото Сергея Мокрусова

Известный историк Виктор Ливцов стал почётным гражданином Орловской области

Ивану Грозному. На высоком уровне прошли выборы в органы государственной и муниципальной власти. Вадим Потомский подчеркнул, что в этом году жители Орловщины в очередной раз доказали всей стране, что могут и любят трудиться.

За заслуги в области культуры и искусства, здравоохранения и образования,

нормотворческой и общественной деятельности многие наши земляки были отмечены Почётными грамотами и Благодарностями Президента РФ, губернатора Орловской области. Звание «Почётный гражданин Орловской области» было присвоено профессору, заместителю директора Орловского филиала РАНХиГС Виктору Ливцову.

Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждены актёры театра «Свободное пространство» Валерий Лагоша и Нонна Исаева. Почётный знак «450 лет городу Орлу» вручили губернатору Орловской области Вадиму Потомскому.

Роман АЛЕКСАНДРОВ

## ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ СТАТИСТИКА

# Малышей стало больше

**Демографическим бумом это не назовёшь, но количество новорождённых в Орловском районе в 2016 году заметно выросло.**

9 декабря в семье Николая и Екатерины Тепловых из деревни Конёвка Платоновского сельского по-

селения родились две девочки. Семья получила статус многодетной, поскольку один ребёнок у родителей уже был.

Две девочки появились и у молодых родителей Андрея и Кати Жиляевых, проживающих в деревне Овсянниково того же Платоновского сельского поселения.

— Есть и ещё две семьи,

где появилась двойня, — рассказывает начальник территориального отделения ЗАГСа Орловского района Наталья Мещерина.

Всего же с начала этого года на территории муниципалитета зарегистрировано более 570 новорождённых. Это на 11 % больше, чем годом раньше, тогда было 514 малышей.

Из общего числа появив-

шихся на свет юных граждан 300 мальчиков и почти 280 девочек, уточняет статистику Наталья Николаевна. При этом у 212 семейных пар это первый ребёнок, у 254 — второй, остальные 105 имеют уже трёх и более детей.

Так держать и в новом году!

Михаил ДАЛИН

## ТВОЯ АПТЕКА®

Поздравляем жителей г. Орла и области

### с Новым годом

и приглашаем за покупками:

- ул. Комсомольская, 240  
тел. 8(4862) 72-40-38
- ул. Московская, 44  
тел. 8(4862) 47-13-55
- пл. Мира, 5  
тел. 8(4862) 54-41-54

ЛИЦ. № ЛО-57-02-000533 от 19.04.2016г. ВЫДАНА ДЕПАРТАМЕНТОМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

